

Эрих Фромм

Иметь или быть?

Новый человек и новое
общество



Эрих Зелигманн Фромм

(1900-1980)

Ортодоксальная еврейская семья.

Гейдельбергский университет. Изучал философия, социологию, психологию. Докторская диссертация в 1922 г «Иудейский закон. К социологии диаспорного еврейства»

Психоаналитическую подготовку в Берлинском психоаналитическом институте.

В целом был практикующим психоаналитиком в течение 35 лет! Переосмыслил соотношение биологического и социального в формировании человеческой психики. Провел анализ эмпирического материала 1929-1932 гг во Франкфуртском университете.

Переехал в Женеву, потом в 1934 г в Нью-Йорк.

1950-1965 гг – преподавал в Мексике, идеи марксизма, критика капиталистической системы «Здоровое общество». В 1960 г вступил в Социалистическую партию США., написала ее программу (но она не была принята).

С 1970 проживал в Швейцарии, где и писал «Иметь или быть» 1974-1977

Иметь или быть?

3 части:

Часть 1 О различии понятий иметь и быть (религиозное понимание, философское понимание, научное понятие)

Часть 2 Анализ фундаментальных различий между двумя способами существования (чем можно «обладать», кем можно «быть»)

Часть 3 Новый человек и новое общество (к чему это приведет)



Часть 3

Новый человек и новое общество

В этой главе я попытаюсь показать, что:

- 1) существует взаимная связь между переменами в обществе и личностными изменениями;
- 2) что необходимы «религиозные» импульсы, которые толкнут мужчин и женщин всего мира к серьезным общественным переменам;
- 3) что возникновение нового общества связано с глубочайшими переменами души и что место наших старых идолов должен занять новый объект

Личность («социальный характер») – результат взаимодействия социально-экономической формации и индивида.

Религия – как система ориентиров

Иисус – как символ модуса бытия (быть, жить, дарить, делиться). Он – мученик, в противовес Языческим героям- победителям и обладателям

Религия индустриализма – новый радикальный гуманизм, новое язычество. Началось с лютеранства – матрицентризм (любовь и милосердие) церкви сменился патрицизмом (справедливостью).

Протестантизм Лютера - Труд стал единственным шансом завоевать признание. И тогда конкуренция, власть, прибыль, эгоизм.

Мы обожествили машину и сами поклоняемся ей как Богу

«Рыночная личность»

Эти люди суетятся, продают себя, становясь частью большого концерна (системы разделения труда). Эмоции, смыслы этому вредят, поэтому все можно сменить, выбрать что-то другое, все это делать поверхностно и ради выгоды.

Манипулятивный интеллект, не контролируемый разумом.

По Марксу – отчужденная личность.

Гуманистический протест

Освобождение людей от эгоизма и алчности. Мессианское время — это время всеобщего мира, материального изобилия и отсутствия зависти между людьми.

Маркс в конце третьего тома «Капитала»:

«Царство свободы начинается в действительности лишь там, где прекращается работа, диктуемая нуждой и внешней целесообразностью, следовательно, по природе вещей оно лежит по ту сторону собственно материального производства.

По Марксу, истинная цель — творчество. Но социализм же несоместим с тем материализмом и рационализмом, которые характеризуют как советскую, так и капиталистическую систему.

Принципы нового времени

- производство должно служить человеку (требованиям), а не экономической системе;
- отношения между человеком и природой должны строиться не на эксплуатации, а на кооперации;
- взаимный антагонизм повсюду должен быть заменен отношениями солидарности;
- высшей целью всех социальных преобразований должно быть человеческое благо и предотвращение человеческих страданий;
- не максимальное потребление, а лишь разумное потребление служит здоровью и благополучию человека, и к этому надо стремиться;
- каждый человек должен быть заинтересован в активной общественной деятельности и вовлечен в нее .

Новый человек

От экономической и психологической катастрофы человечество может быть спасено только ценой фундаментальных перемен в структуре человеческой личности (вытеснения «обладательных» ориентаций и замены их «экзистенциальными»):

1. Мы страдаем и сознаем это.
2. Мы понимаем причину нашего дискомфорта.
3. Мы видим возможность преодолеть этот дискомфорт.
4. Мы понимаем, что нам для этого необходимо усвоить некоторые нормы поведения, а нынешнюю практику жизни существенно изменить

Новое общество

1. сокращение производства до уровня здорового и разумного потребления».
2. общество «экзистенциального бытия», все его члены должны стать активными гражданами, четко представлять себе как свои экономические, так и политические функции. Это значит, что мы только тогда сможем освободиться от ориентации на обладание, когда нам удастся в полной мере осуществить подлинную демократию в принятии экономических и политических решений.
3. Деятельное участие в политической жизни требует максимальной децентрализации как экономики, так и политики.
4. Активное и ответственное принятие решений возможно лишь тогда, когда бюрократическое управление будет заменено гуманистическим.

Новое общество

5. Необходимо запретить в коммерческой рекламе и политической пропаганде любые методы «промывания мозгов».
6. Уничтожить пропасть между богатыми и бедными нациями.
Гарантировать минимальный годовой доход
7. Необходимо освободить женщину от патриархальной зависимости.
8. Отделение фундаментальных научных исследований от их реализации в промышленности и обороне.

Новое общество – можно ли его построить?

Есть обнадеживающие факторы:

1. Из чисто экономических соображений обществу необходима новая этика:
2. Растущее недовольство населения нашим общественным строем
3. В высокой степени отчуждения, характерной для большинства населения, включая его политических лидеров.

У человечества есть шанс:

Град Бытия как синтез Града Божьего и Града Земного прогресса



Спасибо за внимание!

